



## \ 04 Ноябрь 2021

Президент России Владимир Путин в День народного единства 4 ноября посетил Город-Герой Севастополь и оттуда поздравил граждан России с праздником.

Глава государства возложил цветы к мемориальному комплексу, посвящённому 100-летию окончания Гражданской войны в России (1917-1922). Мемориал был открыт в апреле и получил неофициальное название «Памятник примирения». Он расположен на побережье Карантинной бухты, откуда открывается вид на Херсонес Таврический и Свято-Владимирский собор.

По прибытии главу государства встретил торжественной музыкой Военный оркестр Черноморского флота. Перед возложением цветов В.Путин обратился к участникам церемонии с приветственной речью.

"Крымская земля, политая кровью русских воинов, хранит память и боль тех событий и будет вечным символом не только трагедии братоубийственного конфликта, но и, что особенно важно, последующего примирения, торжества исторической правды и справедливости", — сказал президент в своем выступлении.

Гражданскую войну после революции 1917 года В.Путин назвал "новой страшной смутой" в истории страны. Он напомнил, что в 1920 году отсюда, от крымского берега, отправлялись пароходы, отвозившие тех, кто уходил в эмиграцию. "Безусловно, большинство из них были патриотами России и искренне любили её, так же как и те, кто оставался, чтобы строить новую страну и, как они думали, лучшую жизнь", — добавил президент.

По его словам, памятник в Севастополе служит знаком того, что Россия "помнит и любит всех преданных ей сыновей и дочерей, с какой бы стороны баррикад они когда-то ни находились".

В.Путин отметил, что страна вновь обрела историческое единство и особенно сильно это ощущается именно в Севастополе, в Крыму. Он уверен, что готовность защитить и отстоять отечество — в характере российского народа.

Президент также осмотрел мемориал, в частности, остановился около его доминанты - колонны, на которой установлена скульптура матери-России и с трёх сторон выбиты в камне посвящённые трагедии Гражданской войны стихи поэтов Максимилиана Волошина, Марины Цветаевой и Николая Тuroверова, а также строки Михаила Шолохова.

После осмотра мемориала глава государства обратился к мэру Севастополя Михаилу Развожаеву с поручением не застраивать многоэтажными домами территорию культурного кластера на мысе Хрустальном: «Чтобы действительно сделать это именно для людей, нужно, чтобы парковая зона была побольше и не нужно заниматься многоэтажным жилым строительством. Здесь просто нужно сделать место отдыха для севастопольцев и вообще для людей, которые сюда приезжают. Эти различные планы жилищного строительства можно осуществить и в другом месте».

В церемонии также участвовал полпред президента в ЮФО Владимир Устинов, представители традиционных конфессий и национальных общественных объединений Крыма, а также курсанты и юнармейцы. На рейде Севастополя стоял фрегат "Адмирал Макаров".

Место церемонии посетили генеральный директор Клуба "Российский парламентарий" Игорь Кирпичёв, заместитель гендиректора Клуба, председатель Женского Собрания Парламентского клуба при ФС РФ Людмила Семилетенко, руководитель отдела культуры "Общества МГУ в Севастополе" Валентина Кирпичёва.

День народного единства президент РФ отметил в Крыму впервые.

О мемориале

Памятник, посвящённый всем, кто воевал в Гражданскую войну, был создан Российским военно-историческим обществом в соответствии с поручением президента РФ. Он представляет собой несколько скульптур и вечный огонь на берегу Карантинной бухты.

Доминантой скульптурной композиции является женская фигура - образ России и матери, призывающей к примирению своих сыновей, чьи фигуры расположены у подножия постамента: это братья - поручик Белой армии и командир-красноармеец, которых развела война. В РВИО уточнили, что комплекс в Севастополе - первый масштабный мемориал, посвящённый трагедии Гражданской войны, на территории бывшего СССР.

Осенью 1920 г. после взятия Крыма Красной армией из портов полуострова, в том числе из Севастополя, ушли 126 кораблей и судов, на которых находились около 150000 человек - офицеры армии и флота генерала Петра Врангеля, члены их семей и сочувствующие Белой армии. Это событие ознаменовало окончание активной фазы Гражданской войны и её завершение на юге России, однако прекращение противостояния по всей стране принято датировать 1922 годом.

[Инициатива создания памятника «Примирения»](#) принадлежит соотечественнику, князю Н.Д.Лобанову-Ростовскому, исполнительному секретарю МСРС Е.С.Табачникову и Почётному председателю МСРС графу П.П.Шереметеву в 2008 году. Инициатива поддержана Правлением "Союза севастопольских соотечественников России", и поддержана идея Н.Д.Лобанова-Ростовского как эксперта Парламентского клуба 2008 года.

{phocagallery

view=categories|imagecategories=1|imagecategoriessize=1|hidecategories=37,6,7,49,4,5,3,8,3  
33,337,1,9,312,403,10,25,26,11,27,28,29,12,30,31,13,32,14,33,34,35,36,15,38,39,40,41,42,43,  
44,45,46,47,48,16,50,60,51,52,53,54,55,56,57,58,59,61,62,63,237,17,64,65,66,67,68,69,71,70,  
72,73,74,18,75,76,77,78,79,80,81,82,83,84,85,86,87,88,89,90,91,92,93,94,95,96,97,19,98,99,1

00,101,102,103,104,105,106,107,108,109,110,111,112,113,114,115,116,117,118,119,20,120,121,122,123,124,125,126,127,128,129,130,131,132,133,134,135,136,137,138,139,140,141,142,143,144,145,146,147,148,149,150,151,21,152,153,154,155,156,157,158,159,160,161,162,163,164,165,166,167,168,170,171,172,173,174,175,176,177,22,178,179,180,181,182,183,184,185,186,187,188,189,190,191,192,193,194,195,196,197,198,199,200,201,202,203,204,205,206,23,209,210,211,212,213,214,215,216,217,218,219,220,221,222,223,224,225,226,227,228,229,230,231,232,233,234,235,236,24,207,208,289,290,266,267,268,269,270,271,272,273,274,275,276,277,278,279,280,281,282,283,284,285,286,287,288,238,239,255,251,247,248,249,250,252,253,254,256,257,258,259,260,261,262,263,264,241,244,245,246,291,292,293,294,296,297,313,314,315,316,317,318,319,321,322,323,324,325,501,304,305,326,327,328,329,330,331,332,334,335,336,338,339,340,341,342,343,306,307,344,345,346,367,347,348,349,350,351,352,353,354,355,356,357,358,359,360,361,362,363,364,366,368,369,308,370,371,372,373,374,375,376,377,378,379,380,381,382,383,384,385,386,387,388,389,390,391,392,393,394,395,396,397,398,309,399,400,401,402,406,407,408,409,410,411,412,413,414,415,416,417,418,419,420,421,422,423,424,425,426,427,428,429,430,431,311,432,433,434,435,440,441,442,443,444,445,446,447,448,449,450,451,453,454,455,456,457,458,459,460,461,462,463,464,465,466,467,468,469,470,471,472,473,474,475,476,477,478,479,480,481,482,404,405,436,437,438,439,452,483,484,485,486,487,488,489,490,491,492,493,494,495,496,497,498,499,500,502,503,504,505,506,507,508,509,510,511,512,513,514,515,517,518,519,520}

{pgslideshow id=516|width=640|height=480|delay=3000|image=L|pgslink=1}

{pgslideshow id=516|width=160|height=120|delay=3000|image=M|pgslink=1}

Важные новости

[День...](#)

Мероприятия

[День народного единства в Севастополе](#)

(04 Ноябрь 2021)

[День народного единства в Севастополе](#)

(04 Ноябрь 2021)

Публикации по мероприятию

[Путин в Севастополе возложил цветы к памятнику,...](#)

# ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА В СЕВАСТОПОЛЕ

Автор: 04 ноября 2021

---

(ТАСС, 04 Ноябрь 2021)

[Путин возложил цветы к мемориальному комплексу в...](#)

(РИА Новости, 04 Ноябрь 2021)

[Перейти в Галерею](#)